

LA CRISIS ALEMANA

II

Este encadenamiento de los Bancos, respecto de la industria, es la parte débil de la situación. En Francia, el presidente del Crédito Lyonnais pudo en cierta ocasión vanagloriarse de haberse libertado de toda servidumbre de ese género. Se le censuró en aquella época de su declaración, un poco brutal; pero en realidad, en un estado económico como el nuestro, en el cual la división de las atribuciones de los diversos organismos financieros va más lejos aún que en Alemania, puede considerarse que el Banco de depósito debe ante todo mantener la perfecta liquidez de su activo, garantía indispensable de la seguridad de sus depositantes.

Alemania está hoy próximamente en la situación en que nos encontrábamos hace medio siglo, cuando nuestras grandes industrias se fundaban ó se desarrollaban y solicitaban comanditas directas ó indirectas de establecimientos como el Crédito Mobiliario. Necesita capital y crédito; pero esto no es un signo de debilidad, puesto que la mayor parte de las inmobilizaciones que absorben dicho capital llegan á ser á su vez un origen de renta. Este vasto movimiento, que pone en juego todas las fuerzas financieras del país, no es una agitación estéril, sino un progreso fecundo.

Que el equilibrio entre la oferta y la demanda se interrumpa algunas veces; que algunas fábricas no puedan contar con el apoyo que necesitan; que otras estén obligadas á detenerse en el camino de las extensiones demasiado rápidas; todo ello no son más que incidentes ó accidentes y no es menos positivo que la industria alemana en su conjunto es una de las mejor organizadas del mundo moderno.

No está solamente bien organizada desde el punto de vista de la maquinaria, sino en lo que se refiere á la venta de sus productos. No podemos entrar aquí en el detalle de las múltiples combinaciones, mediante las cuales los acuerdos y sindicatos formados en casi todas las ramas reglamentan la producción, la venta en el interior y en el extranjero, dictan los precios y corrigen por medio de primas de exportación los sacrificios impuestos á sus adheridos.

Condena la ciencia económica los artificios, que son otros tantos atentados contra la libertad de trabajo y de cambio. Pero como hoy cada nación utiliza, respecto de las demás, barreras aduaneras de una elevación casi siempre excesiva, se encuentra á su vez Alemania obligada á buscar los medios de proteger sus industrias, y de aquí que se ve arrastrada á la creación de complicadas combinaciones que durante cierto tiempo auguran el funcionamiento de la actividad económica.

El resultado no se alcanza en su plenitud, sino cuando todos los miembros de las Asociaciones constituidas para estos fines obedecen escrupulosamente las órdenes del Comité director, pero gracias al espíritu de disciplina característico de nuestros vecinos sus sindicatos funcionan mejor que en todos los demás países. De aquí un elemento de éxito para la industria alemana, que creemos está en condiciones de conservar su lugar y de vivir.

Los acuerdos, á los cuales nos acabamos de referir, no se detienen siempre en los límites del país, sino que algunos de ellos son internacionales como el que se refiere á la fabricación de rails. No hace muchos días se ha llegado á un acuerdo entre las grandes Compañías de navegación á vapor francesas, inglesas, alemanas y americanas para fijar el precio de los pasajes para la travesía del Atlántico. Hace algunos años que la legislación azucarera de las principales naciones europeas ha debido someterse á las exigencias de una situación, cuyos peligros acabaron por convencer á los más incrédulos y que ha llevado á Alemania, Francia, Austria y á otros productores de remolacha y consumidores de azúcar á obligarse unas respecto de otras, por lo que se refiere á la reducción de las tarifas aduaneras y á la supresión de las primas directas ó indirectas.

Es difícil predecir la extensión que estos tratados puedan alcanzar en el porvenir, pero desde hace algún tiempo pensamos en la alegoría dibujada por el emperador Guillermo, y en la cual mostraba la gravedad del peligro amarillo. Sin un temor excesivo por el desarrollo de los países nuevos y de la civilización de los pueblos asiáticos, creemos que la expansión de la China y el Japón deberá hacer reflexionar á Europa, obligándola á buscar los medios de dar á su fuerza creadora el máximo de efecto útil. Para lograr esto, no sería oportuno implantar un sistema distinto del de la lucha de tarifas y no deberíamos pensar en realizar un día la unión aduanera europea que nos permita vivir frente á una América poderosa y á un Asia floreciente?

Este es el secreto de mañana. Pero sea cualquiera el porvenir que nos esté reservado, la industria alemana ha tomado tal importancia

que está llamada á desempeñar un papel importantísimo en esta organización; la nuestra, menos importante por el tono aje de sus productos, brilla por la seguridad de sus métodos, la perfección de su trabajo y la admirable solidez de su situación financiera; ambas, reunidas en un esfuerzo común, podrían acrecer grandemente su poder actual. Por quiméricas que estas hipótesis puedan hoy parecer, hemos pensado que era conveniente que nuestros compatriotas tuviesen delante algunos elementos para juzgar con conocimiento de causa la situación económica alemana: esto es lo que hemos tratado de hacer en las líneas precedentes.

Paris Marzo 1908.

DE BARCELONA

Temporal en el mar.—La anciana Vicenta López
Barcelona 18.
A consecuencia de la mar gruesa de estos días, se han refugiado en el puerto varios faluchos. La anciana Vicenta López, herida en la última explosión, continúa igual.

El día en Barcelona

Barcelona 19.
Hoy ha sido el día bastante variable. Por la mañana ha tronado y llovido con abundancia. Al mediodía, y atraído por un sol alegre, el público invadía las ramblas y paseos, notándose en todas partes gran animación. Han llamado mucho la atención del gentío los ensayos del tren automovil Renard, que estuvo recorriendo la plaza de Cataluña y el paseo de Gracia.

Hasta ahora ha transcurrido el día de San José con tranquilidad.
Acuerdos de la Liga
Barcelona 10 (5'10 tarde).
La Liga de Defensa de Barcelona se reunió, acordando dirigir un telegrama al Sr. Mañá, y que firma el diputado Sr. Calvet, diciéndole que reconocen en su discurso de contestación al señor Oñón de Buen en el Senado la competencia del Gobierno para acabar con el terrorismo, creyendo llegado la hora de levantar la suspensión de garantías, para organizar la defensa del país con policía del mismo.

También le pide que el ministro de Estado ponga medios para evitar la campaña de difamación que contra Cataluña se hace en el extranjero. También ha tomado otros acuerdos que reserva. —Mencheta.

LA CONDENA CONDICIONAL

La Gaceta publica hoy la ley de condena condicional. Preceptuase en ella que se confiere á los tribunales ordinarios la atribución de otorgar motivadamente por sí ó aplicar por ministerio de la ley la condena condicional que deja en suspenso la aplicación de la pena impuesta. El plazo de esta suspensión será de tres á seis años, que fijarán los tribunales, atendidas las circunstancias del hecho y la extensión de la pena impuesta.

Serán condiciones indispensables para suspender el cumplimiento de la condena: 1.ª Que el reo haya delinquido por primera vez. 2.ª Que no haya sido declarado en rebeldía. 3.ª Que la pena consista en privación de libertad, cuya duración no exceda de un año, ya esté impuesta como principal del delito ó como substitutiva por insolencia, en caso de multa. En los casos comprendidos en los tres números anteriores, los tribunales podrán aplicar ó no la condena condicional, según lo estimen procedente, atendiendo para ello la edad y antecedentes del reo, la naturaleza jurídica del hecho punible y circunstancias de todas clases que concurrieren en su ejecución.

Enumeramos la ley los delitos en los cuales quedan exceptuados de la suspensión de condena los autores, cómplices y encubridores.

El Tribunal aplicará, por ministerio de la ley, la condena condicional en los casos siguientes: 1.º Cuando en la sentencia se aprecie el mayor número de los requisitos establecidos para declarar la exención de responsabilidad con arreglo al Código penal.

2.º Cuando el reo fuese mayor de nueve años y menor de quince, habiendo obrado con discernimiento. En este caso, el Tribunal acordará además los pronunciamientos prescritos en el párrafo último del núm. 3.º del art. 3.º del mismo Código.

3.º En los casos comprendidos en el núm. 1.º del art. 3.º, si mediase solicitud expresa de la parte ofendida.

El reo en situación de condena condicional no podrá trasladar su residencia sin ponerlo en conocimiento del juez de instrucción ó del municipal donde aquél no existiere. El juez facilitará al reo documento administrativo de haber cumplido con este requisito.

LA ISLA DE CORTEGADA

El periódico de Villagarcía, Galicia Nueva, dice lo siguiente: «Cuando de Galicia se le ofreció la isla á su majestad el Rey, que aceptó después de los informes que le suministraron acerca de ella los marqueses de Aranda y Viana, preguntó el Monarca con mucha intención si estando tan dividida en ella la propiedad, no habría dificultades para anular la voluntad del sin número de propietarios que la poseían, de tal suerte, que no quedase después de adquirida, ni el más leve resquebrajo, que en el día de mañana pudiese ser un entorpecimiento para su libre posesión.

Idéntica pregunta hizo con relación á las cargas forales que pesan sobre la isla. Y se le contestó que todo eso era nada, puesto que no había dificultad de ningún género; al contrario, todo sería facilitado, dado el entusiasmo que en aquellas comarcas había despertado el acto del Rey.

Sin embargo, D. Alfonso, como si temiese lo que luego ocurrió, ha insistido, advirtiendo que él sólo se haría cargo de la nueva posesión en las condiciones dichas.

A esto se le hicieron numerosas protestas de que todo se arreglaría, con un cúmulo tal de facilidades, prometiendo, ino uso, que en dos meses estaría toda la isla en su poder.

Esto ocurrió en Mayo, y hasta Agosto no fué entregada la isla.

Aunque la demora contrarió sobremanera á don Alfonso, por el interés extraordinario que él y su augusta esposa tienen por aquella posesión gallega, se le hizo entrega de la escritura, con gran satisfacción suya, en el mes de Septiembre último.

Nunca creyó el Rey que dicho documento se le

entregase con las omisiones que se le entregó, porque siempre pensó que fuese para ejercer el libremente su dominio en toda la isla, encontrándose con que una porción de terreno de la misma es litigable, por no haberlo cedido su propietario, y, además, con que la pensión de la ermita que allí existe, no fué aclarada convenientemente.

La escritura de cesión del dominio directo de la isla se le entregó también en unos términos que el Rey no pudo aceptar.

Después de esto, y de las insistentes advertencias del Monarca, cuando se le ofreció la isla, tiene ó no razón para adoptar la resolución conocida, cuando en Enero último ya nos indicó que de no arreglárselo todo como deseaba, iba á hacerle?

SILUETAS BRITANICAS

LORD TWEEDMOUTH

Es evidente que la celebridad y la fortuna son la mayor parte de las veces obra del azar. He aquí para comprobarlo el caso de lord Tweedmouth, ministro de Marina inglés, que goza hoy de una celebridad mundial gracias á unas palabras escritas por el emperador Guillermo de Alemania. El caso no era para malo; y un ministro reo del delito de alta traición, como decía hace algunos días *The Times*, no es una figura que se prodiga mucho en el vivir cotidiano, y de aquí que haya atraído la atención universal.

Lo que parecía ser el preludio de grandes acontecimientos ha quedado reducido á un insignificante incidente, después de las sinceras explicaciones de lord Tweedmouth. La carta dirigida á éste por el Kaiser era una epístola privada, personal; en ella no hay por parte del emperador alemán intento de influir en la organización de las fuerzas navales inglesas. La alta traición se ha desvanecido por completo, pero la personalidad del primer lord del almirantazgo británico ha adquirido un relieve que antes no tenía.

Ciertamente, toda la vida de lord Tweedmouth protestaba de la sospecha recaída en su persona durante unos días, y aun sus enemigos políticos resistían á creer que su conducta fuera la de un traidor.

El nombre de Tweedmouth no tiene aun una larga historia, pues la reina Victoria no concedió la dignidad de par al padre del actual lord hasta 1881, título que éste adquirió en 1894. Por ello el ministro inglés es más conocido por su nombre familiar de Marjoribanks. Esta antigua familia escocesa, que desde el siglo XVI realizó actos benéficos para su patria, se honra con un glorioso antepasado. Tomás Marjoribanks, célebre abogado en Edimburgo, representante de esta ciudad en el Parlamento en tiempo de Enrique VIII y Eduardo VI, antes de que el cetro real cayese en las manos de las hijas de Tudor.

Nació Edward Marjoribanks, el actual ministro británico, en 1849. Educóse en Oxford, y al salir del recinto universitario juzgó prudente contraer matrimonio. En aquella época, en 1873, resplandecían en la alta sociedad londinense, por su belleza y encantos, las hijas del duque de Marlborough. Eran cinco las agraciadas jóvenes: Rosa, casada después con lord Ramsey; Ana Amelia, más tarde duquesa de Roxburg; Georgina, que pasó con el conde de Howe; Sarah, que fué luego lady Wilson; y Fanny.

En esta preciosa muchacha de veinte años fijó su atención el joven abogado y la hizo el amor. Fanny le correspondió y al cabo de algún tiempo era yerno del duque de Marlborough.

Desde entonces, el futuro lord Tweedmouth comienza á vivir entre las personas que rodean á la soberana y al príncipe de Gales y á estar en contacto con los príncipes extranjeros que visitan la corte de Inglaterra. Una de sus cuñadas, la duquesa de Roxburg, es dama de la reina Victoria; el marido de otra, lord Ramsey, es gentilhomme de S. M.; el conde de Howe, marqués de Georgina, es tesorerero de la Casa Real, cargo que el mismo Edward desempeña algunos años después. Finalmente, Bienhecho, el castillo del duque de Marlborough es el lugar donde acuden todos los reyes que llegan á Inglaterra.

¿Qué explicación mejor puede darse—dicen los defensores del Kaiser y del ministro inglés—de la intimidad existente entre ambos y qué de particular tiene que existiendo tal amistad, el emperador Guillermo había por carta con lord Tweedmouth de un asunto como el de la marina que tantos atractivos tiene para él? No se trata en el caso actual—añaden—de una carta escrita por el emperador de Alemania, sino de una correspondencia mantenida entre dos amigos que frecuentemente han comido juntos y departido amistosamente en las salas del castillo de Blenheim.

Lord Tweedmouth ha desempeñado hace años un papel importante en la política interior de Inglaterra. Fué en los años de 1892 á 94, estando Gladstone en el poder.

Las elecciones verificadas á raíz de subir el *leader* liberal al poder, en 1892, dieron á éste sólo cuarenta votos de mayoría. Gladstone tenía preparados varios importantes proyectos, entre ellos su segundo *home rule bill*, para someterlos á la aprobación del Parlamento. Con tan escasa mayoría, cualquier descuido por parte de los liberales podía dar lugar á que el gobierno fuese derrotado en una votación. Era necesario un hombre de absoluta confianza que vigilase constantemente á los representantes que vigilasen dispuestas para luchar en los momentos de peligro.

Gladstone se fijó en lord Tweedmouth y le eligió para desempeñar importante misión. Gracias al diputado por Berwick, Gladstone tuvo un hombre que obligó á los diputados á estar presentes en dos ocasiones en que su presencia era necesaria. Su asombrosa actividad decidió el éxito de gran número de votaciones.

En 1894, la muerte de su padre le obligó á abandonar la Cámara de los Comunes y el cargo de secretario parlamentario del Tesoro, que le producía 2.000 libras anuales (50.000 francos). Heredero de una gran fortuna, su casa de Park Lane fué desde aquel momento el centro de reunión de los liberales ingleses. Cuando tomó asiento en la Cámara de los lo-

res, se dedicó al estudio de las cuestiones militares, en las que mostró una gran competencia y un espíritu altamente patriótico. En estas condiciones fué llamado á desempeñar la cartera de Marina, no habiendo adquirido su personalidad ministerial un alto relieve hasta que al sesudo *The Times* se le ocurrió desoír el telón de lo que á primera vista pareció ser un asombroso *retablo de las maravillas*...—L.

MARRUEGOS

Barco capturado por los moros
Paris 18.
Se ha confirmado la noticia referente á haber sido capturado por los moros en Cabo Juby el barco pesquero francés *Baleine*.

Lo que dice L'Eclair
Paris 19.
L'Eclair pretende saber que el plan concertado entre el gobierno y M. Lyauté y Rignault, comprenda la ocupación rápida de Safi y Azamur y la salida de una flotilla de Rabat para Fez con el concurso de un oficial francés.

Muley Hafid y el general D'Amado
Paris 19.
Noticias de Sottat aseguran que Muley Hafid ha ofrecido al general D'Amado evacuar la región Chantais para probar la sinceridad de su deseo de paz.

Despachos de D'Amado y Philibert
Paris 19.

El general D'Amado ha telegrafado con fecha 18 al ministro de la Guerra diciendo que si Gum ha regresado ya á Argelia. Por su parte, ha dirigido el almirante Philibert al ministro de Marina un despacho participándole que el crucero *Cassard* ha salido para el Cabo Juby con objeto de auxiliar á la tripulación del barco de pesca francés *Baleine*.

IRONIAS DEL DESTINO

La muerte de Francis Thompson.
No ha mucho, el nombre de Francis Thompson era una incógnita en Inglaterra. Hoy, ambas palabras evocan una de las más salientes personalidades de la actual literatura británica. Ha sido necesario que el caso de Verlaine, moribundo en un hospital de París, se repitiese en Londres, para que Thompson alcanzase la gloria á que sus obras le hacen acreedor.

Francis Thompson vivía en Londres una existencia de miseria. Su alma de bohemio no se avenía con las restricciones de una ocupación sedentaria, y Thompson, vestido de haraposo, ganaba su sustento vendiendo corlitas y abriendo las portezuelas de los carruajes á las puertas de los teatros. Thompson era poeta. Sus versos los escribía con lápiz en los papeles viejos que recogía por las calles y los enviaba á los diarios y revistas, donde los directores se apresuraban á romper aquellos peduchos que llevaban consigo el hedor de la basura.

El director de la *Merry England* leyó un día por casualidad algunos de sus poemas. Sorprendido por la originalidad de aquellos versos tan sinceros, en los cuales á la exaltación del poeta seguía el triste lamento del hombre que sufre, publicó parte de ellos en su revista. Aquello fué una revelación.

Un grupo de admiradores surgió aneguida y en las publicaciones el nombre de Francis Thompson apareció pronto al lado de los más excelsos representantes de la nueva generación poética inglesa. Su *Oda al sol poniente* se hizo famosa y los críticos dijeron que igualaba en mérito á las más hermosas del divino Shelley.

En esta ocasión la gloria ha llegado, por desgracia, demasiado tarde. El pobre poeta, incapaz de resistir por más tiempo la miseria, y minada su existencia por el abuso del opio, con que su pobreza encontraba un consuelo en los paraísos artificiales provocados por la novela sustancia, se decidió á morir y compró un veneno.

Cuando iba á poner en práctica tan triste resolución, el director de la *Merry England* le encontró en un miserable y lóbrego cuartucho y le llevó á un hospital, donde por primera vez en su vida de calvario fué asistido con esmero.

Entre tanto, las poesías del pobre Francis habían sido reunidas en varios volúmenes y publicadas por un editor. La venta fué grande y en pocos días agotóse la edición.

Pero el pobre poeta había perdido la razón y loco ha fallecido hace pocos días en un asilo de alienados, pronunciando en sus últimos momentos las bellas estrofas que su alma de poeta le dictara para cantar los postreros rayos del sol poniente.

Hoy, Inglaterra llora la muerte de Francis Thompson; pero en medio de su dolor, los ingleses experimentan un singular orgullo al ver que ellos como los franceses cuentan también con otro Verlaine, el que encontró la muerte en el fondo de las copas rebosantes del veneno verde.

THE SPECTATOR

Se ha reunido la Junta central de colonización y repoblación interior.

Examinó 22 instancias remitidas á la Junta, procedente de pueblos de las provincias de León, Zamora, Salamanca, Valladolid, Burgos, Segovia, Madrid, Alicante, Jaén, Ciudad Real, Granada y Málaga, tomando los siguientes acuerdos: Contestar negativamente á todos los que solicitan colonizar terrenos declarados de utilidad pública.

Que si las instancias vienen firmadas por un sólo individuo, se conteste al interesado que, según el artículo 26 del reglamento de Colonización, no pueden establecerse en una colonia menos de 10 familias, y además que, si solicitan colonizar terrenos enajenables pertenecientes á los Ayuntamientos, es necesario que éstos den su consentimiento oficial.

Pedir aclaración de las instancias que solicitan colonizar terrenos, sin nombrarlos ó dándolos nombres que no aparecen en ningún catálogo de montes. Devolver á los interesados las instancias que constituyen verdaderas denuncias para que las re-

mitan á los Tribunales de Justicia si en ello tienen interés.

Remitir al vocal Sr. Seca, que se encuentra en comisión de la Junta visitando terrenos de la provincia de Salamanca, una nota de los pertenecientes á esta provincia y á la de Zamora, cuya colonización se solicita, para que los visite ó informe acerca de ellos.

Contestar á los que solicitan colonizar terrenos que no pertenecen al Municipio de que son vecinos, que el art. 4.º de la ley de Colonización da la preferencia á los vecinos de los términos municipales en que ésta se lleva á cabo.

Quedaron pendientes varios asuntos, que se examinarán en la sesión que celebrará mañana.

LA VISITA DE INSPECCIÓN

A LA DIRECCIÓN DE CARABINEROS
Dice *La Correspondencia Militar*: «Esta mañana celebraron una larga entrevista el general D. Luis de Santiago y el señor ministro de la Guerra. «Aunque ha guardado mucha reserva, no es aventurado afirmar que se ocuparon de la revista de Inspección que recientemente á la Dirección general de Carabineros. «Ya que de este asunto nos ocupamos, diremos que carece de fundamento el rumor que ha circulado respecto á que se iba á enviar al Consejo Supremo de Guerra y Marina gran número de documentos relacionados con la mencionada revista. «Según nuestras noticias, el único documento que se envió para que dicho alto centro emita dictamen, es la orden de despedida dada al cuerpo de Carabineros por el general que cesó recientemente en la dirección del mismo.»

Notas agrícolas

Los mercados de trigo, cebada, avena y vino.—Estado de los campos.—La repoblación forestal.—Una buena idea.

Poco ó nada ha variado la situación general de los mercados españoles. Continúa sostenida la tendencia firme, aunque en los últimos días de esta década se ha iniciado la baja en las cotizaciones. Obedece esto á que las extensiones no disminuyen apenas, son pocas las demandas y el aspecto de los campos acusa favorables cosechas, en lo que á los cereales se refiere. Las últimas cotizaciones de trigo de los principales mercados de España, son las siguientes en reales la fanega:

| MERCADOS | ACTUAL | ULTIMA |
|-----------------------|-----------|-----------|
| | Real. Cs. | Real. Cs. |
| Madrid..... | 50 » | 50 » |
| Savilla..... | 49 50 | 50 » |
| Valladolid..... | 49 25 | 49 50 |
| Nava del Rey..... | 47 50 | 47 75 |
| Medina del Campo..... | 48 » | 48 » |
| Riocoedo..... | 47 50 | 47 50 |
| Barcelona..... | 49 » | 51 » |
| Arévalo..... | 48 » | 49 50 |
| Peñafiel..... | 45 50 | 48 50 |
| Salamanca..... | 48 » | 48 » |
| Zamora..... | 47 » | 47 » |
| Burgos..... | 45 » | 46 » |
| Palencia..... | 44 » | 47 25 |
| Sahagún..... | 46 50 | 47 » |
| Córdoba..... | 50 » | 51 » |
| Soria..... | 45 » | 45 » |
| Gerona..... | 50 » | 50 » |
| Logroño..... | 49 » | 49 » |

Los precios reguladores del trigo en los principales mercados del mundo, son los siguientes: París..... 22'50 los 100 kilos.

Amberes..... 28'30 »
Chicago..... 18'60 »
Budapest..... 28'25 »
Liverpool..... 20'00 »
Nueva York..... 19'75 »
Berlín..... 25'50 »

Las cotizaciones en las cebadas han variado muy poco, pues las transacciones permanecen estancadas.

Ha aquí los últimos precios á que se han cotizado:

| MERCADOS | FANEGA | TENDENCIA |
|-----------------|---------|-------------|
| | Reales. | del mercado |
| Madrid..... | 28 | Firme |
| Savilla..... | 28 | » |
| Valladolid..... | 29 | Foja |
| Arévalo..... | 27 | Firme |
| Peñafiel..... | 28 | Sostenida |
| Salamanca..... | 28 50 | » |
| Burgos..... | 31 | Sostenida |
| Palencia..... | 29 | Item |
| Logroño..... | 28 | Foja |
| Zamora..... | 30 | Item |
| Batajcz..... | 30 | Sin salida |

Por lo que afecta al maíz, arroz, garbanzos y habas, ninguna variación aparente se nota en los mercados.

En el vino sigue encamado y bien surtido el de aceites con motivo de la nueva cosecha, que produce cierto estancamiento en las cotizaciones. Responde que por lo que afecta al de aceite se inicia alguna mejora con motivo de los embarques de gruesa que se avuelcan.

En la semana que ha transcurrido desde nuestra última oración, se han hecho pocas demandas de naranjas. Únicamente Hamburgo ha solicitado envíos de alguna importancia.

El estado de los campos es satisfactorio. Únicamente en algunas regiones se han inundado ligeramente las tierras pero sin producir descalabramiento.

En otras, las heladas han ocasionado ligeros daños, especialmente en los Arboles frutales, que á consecuencia de los calores experimentados durante la anterior semana, habíase incluido en ellos la floración. Los almendros han sido los más castigados á consecuencia de las heladas.

En términos generales, los labradores esperan buenas cosechas, á juzgar por las apariencias; y aunque lo imprudente es el regidor de todo lo que á materias agrícolas se refiere, no se teme que las hincapiés esperanzas de los agricultores queden defraudadas.

Días anteriores publicamos un diario de la noche algunas notas relativas á la falta de protección del arbolado que se dejó sentir una vez aprobado un proyecto de ley que se discute actualmente en el Parlamento.

Presidiendo de la parte política, y con referencia exclusiva a la materia agrícola, sólo puede argumentarse lo que en mal ocasiones se ha dicho: Los atentados contra los árboles es un mal grave inculcado en los españoles. No se puede achacar a los demás lo que es mal propio.

Constantemente se reciben noticias de cortas escandalosas, de atentados oronotos contra los árboles, y aun sin ir lejos, en el mismo Madrid, se tiene la prueba patente de ello con los frecuentes daños que chicos y grandes realizan en los arbolillos.

Aun hay más: los mismos agricultores que más interés debían tener en conservar el arbolado, son los primeros en destruirlo por el pretexto de que perjudican los sembrados con su sombra y que sus raíces absorben grandes cantidades de elementos nutritivos en perjuicio de las sementeras y plantaciones. Ovidian por lo visto los Innegables resultados que los árboles producen desde el muro ó seto vivo que forman sus raíces y troncos para contrarrestar las inundaciones hasta el abarigo que constituyen para los pájaros, flejes capañeros y auxiliares del labrador, que cooperan a la obra agrícola destruyendo los mil insectos que en bandadas son un constante peligro para los sembrados.

La repoblación forestal se impone en España, como se impone en todos los países.

Italia, por ejemplo, ha gastado durante el año 1906 varios millones de pesetas, repartiendo gratuitamente 13 millones de plantas con destino a la repoblación forestal de todo el reino y hay que hacer notar que en un espacio de diez años ha repartido 117 millones de plantas.

Tan buen resultado ha producido esto que en dicho plazo ha aumentado la superficie de montes hasta 46.286 hectáreas.

Al comenzar el año 1897 sólo contaba Italia con poco más de 18.000 hectáreas.

Una esperanza es, por lo tanto, el proyecto de repoblación forestal presentado recientemente a las Cámaras, porque España necesita mucho arbolado, y es triste la proporción actual que existe entre el que posee y su superficie.

Por a este proyecto tiene que cooperar un sentimiento de amor al árbol que en nuestro país va fomentándose apenas visiblemente.

Una idea plausible por todos conceptos que ha puesto en práctica recientemente la comisión provincial de Huesca.

Con motivo de la epidemia filoxérica que se ha extendido por aquella región, se han repartido a todos los alcaldes de la provincia de Huesca ejemplares de un folleto titulado Instrucciones prácticas para la reconstrucción del viñedo por medio de las cepas americanas, para que los alcaldes los repartieran a su vez entre los viticultores, y éstos sepan prácticamente lo que pueden hacer.

Bueno es que esta idea progresiva y se extienda para mejoramiento de la misma agricultura.

Antonio ARMENTA.

CONTRA LA MENDICIDAD

Un bando del alcalde

Por la Alcaldía presidenciada se ha dictado un bando, en el cual se hace saber al público lo siguiente:

Que la Asociación Matritense de Caridad ha acordado proceder al reparto a domicilio de los boletines en que el vecindario deberá hacer constar la suscripción con que cada cual desea contribuir al fin benéfico de la extinción de la mendicidad, que nunca será posible realizar sino en la medida que el vecindario se compromete con esta obra, y la preste su caritativa y perseverante cooperación.

No se precisan desembolsos incómodos, ni que la voluntad se vea forzada a otorgarlos por compromiso de ninguna clase: basta que nos persuadamos todos que es ineludible deber de los ciudadanos, aun de los de modesto poder, ayudar en tan humanitario empeño con una parte, por insignificante que sea, de los recursos de cada cual, y que, siquiera lo que hubiera de destinarse a la limosna callejera, hay que ingresar en el fondo de la Asociación. Y no haya desconfianza ni recelos: la comisión ejecutiva de la Asociación se compone de personas de gran reputación, designadas por los grandes centros y corporaciones de la capital, siendo únicamente preciso que el público sepa correspondiente con su generosa y espontánea cooperación a la abogacía y patriótico desinterés que, como ejemplo, acárla nos ofrece.

Siendo de notoria importancia que la formación de este nuevo padrón de la caridad se realice con orden y sin reticencias, y atento a los altísimos deberes que imponen a la Alcaldía-presidencia prestar el mayor apoyo de su autoridad a los nobles fines que persigue la Asociación, vengo en disponer lo siguiente:

1.º Por los agentes de policía urbana se procederá a verificar el reparto y recogida a domicilio de los boletines de suscripción con que la Asociación Matritense de Caridad invita al vecindario a contribuir a los gastos que ocasiona la recogida y asistencia de los mendigos.

2.º Será obligatoria la devolución firmada de dichos boletines, en los que cada vecino hará constar el importe de su suscripción, si quisiera pagarla, ó expresando, en caso contrario, su negativa a suscribir.

Los vecinos que contribuyan con alguna cantidad deberán expresarlo así por nota; pero consignando en el boletín cifra con que vengán figurando como suscriptores de la Asociación.

Y 3.º Incurrirá en responsabilidad el vecino que se negare a recibir ó a devolver firmado el boletín de suscripción, no siendo razón para lo segundo su negativa a figurar como suscriptor, porque el donativo es voluntario, pero obligatoria la devolución firmada del boletín.

Confiadamente espero que el noble y caritativo pueblo madrileño no desolará el llamamiento que por mi conducto dirige la Asociación Matritense de Caridad.

Suscripción y donativos

Se están recibiendo donativos para la Asociación Matritense de Caridad.

Entre ellos figuran como más importantes: Credit Lyonnais, con 500 pesetas; El Laurel de Ebro, 500; D. Serafín Alvarez Quintero, 25.

Entre los nuevos suscriptores se encuentran el conde de Romanones, con 100 pesetas mensuales; el marqués de Vaurey, con 10; D. Crescente García San Miguel, con 10, y otros varios con cantidades de menor importancia.

VIDA TEATRAL

Madrid

LARA.—El sábado, a las cinco en punto, se celebrará el segundo concerto de música de cámara por el cuarteto Vals, con el concurso del clarinetista Antonio Ortega.

El tercer y último concerto de este cuarteto se celebrará el viernes 27, para no coincidir con el de la Sociedad Filarmónica, anunciado para el sábado 28.

Francisco.—Mañana viernes se pondrá en escena la apasionada comedia de D. Jacinto Benavente, Señora ama.

Pasado mañana, sábado de moda, se representará la divertida comedia en cuatro actos, La pesca del millón.

Provincias

ALICANTE.—Con Las flores y El patio se ha despedido de este público la compañía Baiguerra-Larra.

El teatro estuvo llano en la última función y los espectadores tributaron una ovación cariñosísima a los notables artistas.

La temporada ha sido muy brillante.

V. ALBENCA.—Se ha estrenado en la Princesa Raffles, que alcanzó éxito exitoso.

La interpretación, acertada por parte de los artistas.

—La compañía de ópera que trabaja en el teatro

Principal, estrenará dentro de pocos días La señora de Butterfly.

Ultimamente ha cantado Misión y Dalila, en la que lograron hacerse aplaudir, muy especialmente la contraltista señora Julivert de Achill y el tenor Sr. Costa.

ZARAGOZA.—La compañía Palma-Reig ha estrenado en el Teatro-Circo Los intereses creados.

El éxito fué completo por Benavente y cuantos tomaron parte en la interpretación de su bellísima obra.

Noticias de sociedad

Brillantisima estaba anoche la sala del teatro Español.

La hermosa obra de Bernstein traducida al español con el título de El adrión, fué puesta en escena y representada como saben hacerlo nuestros primeros actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

A las nueve en punto, y a los acordes de la Marcha Real y el himno japonés, hicieron su entrada en el palco regio los Reyes y el príncipe Kuni.

S. M. la Reina Victoria, encantadora como siempre, lució un precioso traje azul muy pálido, adornado su hermosa cabellera rubia una rica y artística diadema de brillantes; el Rey vestía el uniforme de gala de húsares, y el príncipe Kuni el uniforme del ejército japonés, luciendo la banda y el collar de Carlos III.

En el palco inmediato al regio se hallaban las Infantas doña Isabel, que vestía elegantísima toilette gris perla, y la infanta doña María Teresa con precioso traje de gasa blanca y luciendo valiosos brillantes.

En los palcos de al lado estaban las damas de guardia de S. M. la Reina, condesa de Heredia Spínola y marquesa de Camarasa, y las marquesas de Nájera y Santelices, damas de las Infantas doña Isabel y doña María Teresa y los grandes de España duque de Alba y marqués de Santa Cruz.

También asistían a la función los ayudantes del príncipe Kuni, coronel Kurita y capitán Morigana, a los que acompañaban el general Rios y el capitán Sr. Carrión.

En palcos y en butacas la concurrencia no podía ser más selecta.

Entre las muchas damas que en el teatro se encontraban recordamos a las duquesas de San Carlos, Valencina y Nobles, marquesas de Quiros, Salas, Valdeolmillos, Cañedo, Ivamyr, Hoyos-Vinent, Pajares, San Miguel de Hajar.

Condesas de Romanones, Benomar, San Román, Torrejón y Pañalver; baronesas del Castillo de Chirel y de la Torre.

Señoras y señoritas de Silvestrell, Landoche, Grant, Duff, Fígole, Muguro, Roca de Togares, Rodero y otras muchas más que harían interminable esta lista.

S. M. la Reina Victoria, al terminar el segundo acto, se retiró del palco.

Al concluir la función el selecto público tributó una cariñosa despedida a las reales personas y al príncipe japonés.

—Anoche, como miércoles, obsequió a sus íntimas amistades, con su acostumbrada comida semanal, la noble dama marquesa de Sgallache.

Después, a aquellos hospitalarios salones del palacio de Vistahermosa, concurrieron distinguidas personalidades, formando animadas partidas de bridge y de tréfleo.

—El próximo sábado se inaugurará un nuevo cine-órgano, que es un auténtico teatro, admirablemente construido, el del Príncipe Alfonso, en la calle de Génova.

La función inaugural será a beneficio de la Hospedería del Patrocinio de María, cuya Junta preside la marquesa de la Mina.

Esta aristocrática dama se ha encargado de repartir los billetes, y con esto excusado es decir que la fiesta será brillantísima.

En la función inaugural, además de exhibición de películas cinematográficas, cantará la triple Elena Fons y el barítono Tabuyo; tocarán el muestro Guervós, la señorita Góñi y el prodigioso niño Tomás Terán, y por último el notable actor Santiago recitará un monólogo del que es autor.

Las condesas de Tarazona se encuentran,afortunadamente, muy mejorada después de la nueva operación quirúrgica que el pasado sábado fué practicada.

—Para Fortuna han salido en automóvil el presidente del Consejo de Estado, marqués de Pidal, y su familia.

BRUNNEL.

NOTICIAS

Ha sido nombrado vicescudal de España en Nueva York, D. Teodoro Aguilar Salas.

El sábado, a las nueve de la noche, dará en el salón de Actos del Ayuntamiento una conferencia el doctor Bepina y Capó sobre el estado de algunas defunciones no comprendidas en la estadística.

Por el señor Obispo de Madrid-Alcalá se ha dispuesto que para celebrar el año jubilar de Su Santidad el Papa, se celebren misas parroquiales en los templos de Madrid durante la Cuaresma.

Comenzarán estas misas el día 21, y terminarán el 29.

Ha llegado a Madrid el Obispo de Jaén, Sr. Laguarda.

Se encuentra en Madrid el insigne periodista inglés William Maxwell, enviado especial de The Daily Mail.

Se detendrá en esta capital algunos días para descansar y visitará después Toledo, El Escorial, Aranjuez y otras poblaciones.

En la asamblea de fondistas celebrada ayer, fué nombrada la siguiente Junta directiva de la Federación de fondistas:

Presidente, Sr. Ibarra; vicepresidente, señoras Capdevielle y López; secretarios: Sres. Carrasco y Duñaturri; tesorero, Sr. Arellano; contador, señor Gard; vocales: Sres. Naveo, M. Irujo, San Martín, Escobedo, Brieva, Hoyos y Martín.

En el Centro Instruivo y Protector de Ciegos, Barbieri, 18, D. José Luis de la Vega dará una conferencia pública sobre el tema de la mendicidad en sus diferentes aspectos, el sábado próximo, a las nueve de la noche.

La Junta directiva reuere por nuestro conducto a los señs res socios protectores y activos se dignen honrar el acto con su presencia.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—19 de Marzo de 1908.

Presidencia.—Real decreto decidiendo que no ha debido suscitarse una competencia promovida entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de instrucción de San Feliu de Llobregat.

Gracia y Justicia.—Ley confirmando a los Tribunales ordinarios la atribución de otorgar notariamente por sí, ó aplicar por ministerio de la ley, la condena condicional, que deja en suspenso la aplicación de la pena impuesta.

Marina.—Real decreto confirmando la gran cruz de la orden del Mérito naval, con distintivo blanco, al comandante de la Armada estadounidense M. Lucian von Ziegler.

Hacienda.—Real decreto (reproducido) nombrando delegado de Hacienda en Madrid a D. Marcos Mantecón y Gómez.

—Real orden reprobatoria de una instancia presentada por D. Antonio Pareja y D. Eduardo Ribago en solicitud de devolución de las cantidades

descontadas de sus jornales a los capataces y peones camineros por contribución de utilidades.

—Otras disposiciones se publican en la Gaceta las conclusiones de las Memorias presentadas por el catedrático de la Escuela Superior de Comercio de la Coruña D. Ramón Pérez Riquelme, y por el alumno, profesor mercantil de la Escuela de Comercio de esta corte, D. Basilio Vaquer, resultado de sus estudios como pensionados en el extranjero.

Fomento.—Real orden disponiendo que el presupuesto aprobado para gastos de conservación y reparación de las obras del ferrocarril de Batanzos al Ferrol se entienda con cargo al crédito consignado en el capítulo 11, art. 3.º, «Subvenciones, del presupuesto vigente».

—Otra disponiendo se libra por trimestres a favor del director de la estación enológica de Tordes para la cantidad consignada en el presupuesto vigente para sostenimiento de la citada estación.

Gobernación.—Real orden ampliando a los Centros científicos cuyos servicios sean gratuitos para el público la franquicia telegráfica concedida a los Observatorios astronómicos de Madrid y San Fernando y Estaciones meteorológicas de provincias.

—Otra disponiendo que se reconozca la existencia del mercado que se celebra los domingos en Elche (Alicante).

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando profesor auxiliar de la Escuela de Veterinaria de Madrid a D. Enrique Arciniega y Cerrada.

TEATRO LARA

BENEFICIO DE CLOTILDE DOMUS

Con un escogido programa, formado por las aplaudidas obras Los intereses creados, Amor a obscuras y El matrimonio interino, celebró anoche su beneficio la apasionada actriz del teatro Lara Clotilde Domus.

Dadas las muchas simpatías que cuenta la beneficiada, no es de extrañar que la sala del lindo teatro de D. Cándido ofreciera un brillante aspecto y que todas las localidades estuviesen ocupadas.

La beneficiada fué calurosamente aplaudida, y su cuarto se llenó totalmente de regalos; entre los que se destacaban hermosas canastillas de flores.

Los admiradores de la simpática actriz lamentaban su próxima retirada de la escena. Un matrimonio de amor priva al teatro de una excelente artista que desde el primer momento se captó, por sus excelentes condiciones, el cariño y estimación del público. Una vez más, el arte fué vencido por el amor.

ARTE Y ARTISTAS

En el Lessing Theater de Berlín se ha estrenado un drama del notable dramaturgo alemán Gerhardt Hauptmann, titulado Los rehenes del emperador Carlos.

El autor pone en escena una leyenda dramática: un amor senil de Carlomagno por una joven sajona que él cree un ángel de virtud. Cuando conoce que estaba equivocado y que su amada es una mujer liviana, la manda dar muerte y busca la curación de su desengaño amoroso en nuevas aventuras guerreras.

La primera representación ha resultado en extremo accidentada, pues mientras parte del público aplaudía con entusiasmo, el resto comenzó a silbar, promoviéndose un gran alboroto en la sala.

Los críticos censuran la última producción de Hauptmann, y reconocen que si hay en ella algún sentido simbólico, ellos no lo ven por ninguna parte. Los admiradores del dramaturgo alemán dicen, a su vez, que el pensamiento de Hauptmann es tan elevado que no es extraño escape a la percepción de la crítica.

La mujer del conde de León Tolstói va a publicar en breve una obra titulada Mis relaciones con Tolstói y su actividad como escritor.

La condesa de Tolstói es el secretario de su marido y su consejera en sus trabajos literarios. Por esto se encuentra totalmente comprometida con los pensamientos del escritor ruso, y de aquí que su obra se espere con ansiedad en el mundo literario, pues será la primera biografía autorizada del literato moscovita.

La obra de la condesa Tolstói se publicará simultáneamente en ruso, francés, inglés, alemán e italiano.

Hace pocos días se dió en el Stadt Theater de Bochum (Alemania) el curioso caso de suspenderse el espectáculo a causa de la temperatura.

Anunciábase la representación de la ópera de Strauss, Salomé. La temperatura era gela.

Transcurrió media hora después de la hora anunciada y el espectáculo no comenzaba. El público, atenido de frío, se dirigió al guarderropa y volvió a la sala envueltos los espectadores en sus abrigo. El teatro ofrecía el aspecto de un campamento en el Polo Norte.

Al cabo de otra media hora se alzó el telón, y uno de los empresarios se dirigió al público diciendo que era imposible que comenzase la representación, pues el frío que había en los cuartos de los artistas era tal que no podían desnudarse éstos para vestir sus trajes de escena, sin grave peligro de adquirir una pulmonía. El público se dió por satisfecho con estas explicaciones y abandonó el teatro dando diente con diente.

D. JOSE RAMON DE OYA

Ayer tarde se verificó el entierro del director general del Teatro, D. José Ramón de Oya.

Al acto asistió numerosa concurrencia, en la que figuraban el exministro de Hacienda Sr. Urzáliz, el diputado a Cortes Sr. García de Leizaola, representación del Sr. Sánchez Basilio, que no pudo asistir por sus ocupaciones parlamentarias, varios directores y exdirectores de Hacienda, y gran número de funcionarios de este ministerio.

A los lados de la carreta fúnebre, tirada por cuatro caballos, marchaban los porteros de las diferentes dependencias del ministerio de Hacienda, con hachas encendidas.

Hasta el cementerio de San Lorenzo, donde recibió sepultura el cadáver del Sr. Oya, fueron el Sr. Urzáliz y muchos empleados de Hacienda.

Retornamos a la distinguida familia del digno funcionario nuestro sacro pé ame.

DE SPORT

Concurso internacional de aviación.

La casa Michelin ha querido asociar su nombre a los progresos de la aviación, ofreciendo al Aero Club de Francia unos premios por valor de 200.000 francos, a los cuales pueden optar los inventores y aviadores de todos los países.

Los premios Michelin serán dos: la Copa, que consistirá en un objeto de arte valorado en 10.000 francos, y que estará dotada de un premio anual de 15.000 francos durante diez años, y un premio especial de cien mil francos.

Para optar al premio de la Copa, cada año antes del 31 de Enero (excepto el año actual de 1908,

que se amplía el plazo hasta el 31 de Marzo corriente), el Aero Club de Francia determinará el programa del concurso, que expirará en 1.º de Enero siguiente, y que comprenderá: dimensiones de la pista, importancia de los virajes, altura de las ascensiones, etc., y demás condiciones en que deberá recorrerse la pista, que forzosamente tendrá que adoptar la forma de un circuito cerrado.

Ganador de la Copa durante el año será el aviador que antes del 31 de Diciembre, a media noche, haya cubierto la mayor distancia en las condiciones estipuladas anualmente, bien en Francia ó en cualquier país cuyo Aero Club esté federado con el Aero Club de Francia.

Dicha distancia deberá ser cada año, por lo menos, el doble de la recorrida por el vencedor del año anterior. El vencedor del año actual (1908) deberá recorrer una distancia doble de la cubierta por el Sr. Henri Farman en su record de 13 de Enero último. (Un circuito de 500 metros.)

Si el año la Copa será confiada a la custodia del Aero Club de Francia que pertenezca el aviador que haya batido por mayor distancia el record del año precedente.

El premio anual de 15.000 francos será entregado al conductor ó aviador victorioso.

Si no fuera ganada un año la Copa, el Aero Club poseedor seguirá guardándola, y las 15.000 francos correspondientes se sumarán a los otros 15.000 francos del siguiente año.

Los ensayos para obtener la copa se realizarán en Francia, bajo el control del Aero Club de Francia, y en el extranjero, bajo el control del Aero Club del país correspondiente, siempre que esté federado al Aero Club de Francia.

El premio especial de 100.000 francos, lo obtendrá el aviador que antes del 1.º de Enero de 1913 establezca el record siguiente:

»Elevarse de un punto cualquiera de los departamentos franceses del Sena ó del Seine-et-Oise, dar la vuelta al Arco de Triunfo (de París) y desde allí dirigirse a la Catedral de Clermont Ferrand; dar una vuelta alrededor de la misma, y desde allí dirigirse a tomar tierra en el cima del Puy de Dome (altura, 1.456 metros), realizando toda la excursión en menos de seis horas, contadas desde el Arco de Triunfo al Puy de Dome.»

SUCESOS

Arrollado por un tren.—En la estación del Mediodía fué anoche arrollado por una máquina de manobras, un mozo particular al servicio de los revisores y guardafrenos, llamado Indalecio Fernández, el Tarjaya.

El desgraciado quedó completamente destrozado, constituyéndose el juzgado en el lugar del suceso para instruir las oportunas diligencias.

Equivocación política.—Un sujeto que ayer marchaba por la Plaza Mayor con un envoltorio de forma cilíndrica debajo del brazo, fué detenido por un agente de policía.

En la Comisaría se desahó el error, pues el envoltorio era un simple bota de pintura y el detenido un dependiente del Circo de Bellas Artes, llamado Fortunato, que inmediatamente fué puesto en libertad.

Ratero capturado.—En la plaza del Progreso se apoderó esta tarde de una cartera con cien pesetas José Pérez (s) el Cerote pequeño.

La cartera pertenecía a un ama de cría, quien dió cuenta del hurto, siendo el ratero detenido en el acto por la policía.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Artista muerto en escena

Durante la representación de variedades dada en el café Concert, falleció de repente el conocido artista José Grau.

Colisiones entre policías y socialistas

Después de medio día se produjeron colisiones entre la policía y los socialistas, en tres puntos distintos de la ciudad.

No resultaron heridos.

Los gastos navales de Inglaterra

Lord Tweedmouth ha declarado en la sesión de ayer de la Cámara, que los gastos navales de este año exceden en una quinta parte a los gastos totales del Estado, pero esta carga, según dicho señor, es ligera comparada con lo que costaría a Inglaterra una batalla ó una derrota ó sobre todo la pérdida de la soberanía del mar, tan necesaria para la vida de Inglaterra.

Lord Tweedmouth añadió que en 1911 tendrá Inglaterra tres escuadras homogéneas de submarinos cada una de las más perfeccionadas.

La revisión de presupuestos

Los ministros, reunidos en Consejo, continuaron esta tarde la revisión de los presupuestos.

Además aprobaron las cláusulas que reglamentan el cambio de ratificaciones del tratado de arbitraje entre Portugal y los Estados Unidos.

Casa hundida

A consecuencia de la tempestad se ha hundido una casa del Arrabal, muriendo tres niños que se hallaban dentro.

Resultaron gravemente heridas otras cuatro personas.

Mañana serán enterradas las víctimas del hundimiento.

El desecuento en Inglaterra

El Banco de Inglaterra ha rebajado la tasa de descuentos de 3 y 1/2 a 3 por 100.

El matrimonio del duque de los Abruzzos

Un periódico anuncia que el duque de los Abruzzos contraerá matrimonio en breve con la rica americana Miss K. King.

La semana de Port-Arthur

El Zar ha dirigido al Ejército y a la Armada una orden del día felicitándoles por la gloriosa defensa de Port Artur, de la cual se muestra orgulloso.

Presentación de credenciales

El nuevo ministro de España cerca de este gobierno, señor conde de Chacón, ha presentado hoy sus credenciales al presidente de la Confederación helvética, M. Brenner Zernys.

La ley sobre Asociaciones

La comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de ley sobre Asociaciones ha adoptado, por 16 votos contra 12, un compromiso relativo a los idiomas, y el resto del proyecto en conformidad con las proposiciones del bloc.

La política en Portugal

Desde hace algunos días se viene hablando de lo que en determinadas poblaciones próximas a Lisboa, se está excitando al vecindario para que se trasladara a esta capital el día 21 del actual, para hacer una manifestación de simpatía a la familia real, con motivo de ser ese día el aniversario del nacimiento del príncipe D. Felipe, asesinado el 1.º de Febrero, y pedir el castigo, si hay lugar a ello, de los regicidas.

Sin embargo, en distintos centros se duda de la sinceridad y espontaneidad de esta manifestación que se atribuye a los elementos reaccionarios.

Esperase que sean adoptadas cuantas medidas se juzguen necesarias para evitar conflictos.

El Cerote pasó al juzgado de guardia para dar cuenta de su habilidad.

Intoxicaciones.—Por tomar equivocadamente sublimado corrosivo, fué asistido ayer en la Casa de Socorro del Hospital, Antonio Macías Jiménez.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina, también fué auxiliado Federico Tejedor, que se había intoxicado con legía.

SAN JOSE

La festividad del patriarca San José se conoce todos los años en las confiterías y pastelerías de Madrid.

Como rara será la familia en que no cuente con alguna Papa ó Pepe, el día de hoy se caracteriza por los muchos regalos que se cambian.

Desde muy temprano multitud de dependientes cruzaban las calles con platos, montados, bandejas de dulces y pasteles y otras golosinas, llevando en sus desfilas paraguas protectores para evitar la mojatura de los regalos si a las nubes se les ocurría esparcir el agua por la población.

HACE CIENTO AÑOS

LA CAIDA DE GODOY

A tan alto grado de encumbramiento había llegado el famoso favorito de Carlos IV, que de él puede afirmarse era el dueño de los destinos de España. Peligro grande vivió para él y las reales personas en la conducta de Napoleón, cuando se decidió a aconsejar al monarca la fuga, ineludible de tal modo, que Carlos IV se decidió a emprender sus marchas a tierras andaluzas, para desde allí, en vista de las resoluciones del dictador francés, embarcarse en busca de seguro refugio ó resistir con las armas el ímpetu de las fuerzas napoleónicas.

Nuevas fueron éstas que, presentadas primero y conocidas después por el pueblo, motivaron un gran movimiento de opinión en contra del valdado y dieron lugar al motín de Aranjuez.

Sorprendidos víéronse los monarcas, cuando en la noche del 17 de Marzo llegó á la cámara real el tumulto de la plebe, cuyo griterío ensordecedor mostraba bien á las claras la indignación de que se hallaba poseída.

Ocupó la turba la espaciosa plaza de Parejas, situada entre el Real Palacio y el que ocupara en el Real Sitio el príncipe de la Paz, y exacerbado el ánimo del pueblo por las bravatas de la soldadesca, asaltó el palacio del valdado, y después de arrollar la guardia, penetraron tumultuosamente en el interior en busca del chorizo, y esparciéndose por las habitaciones, arrojaron por las ventanas cuantos objetos encontraron en ellas.

Descansando en su lecho se encontraba Godoy, cuando le advirtió su servidumbre el peligro en que se hallaba, y medio desnudo y jadeante se refugió en un albergue oscuro para escapar de las iras de sus perseguidores.

Fortuna grande fué para él que éstos no diesen con sus personas, á pesar de que escudriñaron hasta las piezas recónditas de la señorial mansión. Creyeron los invasores que Godoy había logrado escapar, y para mostrar que él solo era el objeto de las iras populares, los mismos amotinados condujeron á su esposa y á su hija al palacio con los mayores miramientos y al grito de ¡viva el rey! y ¡viva la reina!

Satisfecho aquel primer ímpetu de venganza retiráronse los unos á sus cuarteles, los otros á sus viviendas, quedando la suada casa custodiada por dos compañías de guardias españoles y wálones, cuyos vistosos uniformes eran lúgubramente alumbrados por el fuego en que habían ardió los muebles, con los cuales los autores de la asonada habían hecho monumental hoguera.

Poco después, el príncipe D. Fernando se mostró al pueblo desde uno de los balcones de Palacio anunciando que el rey participaba de la indignación general contra su primer ministro y que haría justicia.

La consecuencia natural del motín después de estas declaraciones del Príncipe, era la destitución de Godoy, y en efecto, en la mañana del 18 se explicó y publicó el siguiente real decreto:

«Queriendo mandar por mi persona el Ejército y la Marina, he venido en exonerar á D. Manuel Godoy, príncipe de la Paz, de sus empleos de generalísimo y almirante, consediéndole su retiro donde más le acomode.»

¿Qué era entre tanto de Godoy? Hé aquí cómo describe su situación el brigadier D. José Gómez de Arteche en su Guerra de la Independencia:

«Cubierto con un capoté y armado de un par de pistolas, Godoy se había escondido en un cuarto interior del último piso de su palacio al oír la voz de la plebe y la refriega que este armaaba con la guardia para apoderarse de él y asesinarle. Mal hallado en aquel escondrijo, cuya puerta, cerrada por un criado fiel, forzó su familia, ignorante del infortunio que en aquel momento albergaba, se había después trasladado á un desván, depósito de alfombras y de esteras, en un rollo de las cuales se supuso más tarde que se había guardado y acomodado. Devorado allí por la sed y la fiebre, debilitado por el insomnio y la excitación natural después de treinta y seis horas de ansiedad y de constante é inminente peligro, hubo de decidirse á abandonar á aquel recinto y presentarse á sus enemigos, prefiriendo la muerte inmediata que debía esperar

á la lenta, é inatención, que le aguardaba si permanecía allí.

La vista de un artillero le infundió alguna esperanza y la resolución de pedirle apoyo en su situación miserable y desventurada, suponiendo conseguiría gratitud por los beneficios que había hecho al cuerpo cuando lo dirigía; pero el soldado huyó, revelando á los guardias que custodiaban la casa el nombre de su antiguo jefe. Felizmente para éste, acudieron á su encuentro los guardias, y entre muestras de sorpresa y compasión por parte de algunos; de enemistad y de ira por la de muy pocos, y sin ofenderle nadie, se dirigió á la puerta suplicando le condujeran á presencia del rey. Pero, valioso como el rayo, había cundido la nueva de la aparición de Godoy, y á los pocos momentos acudía el pueblo en masa á saclar en él su ira, no permitiéndole salvar la puerta hasta la llegada de una partida de guardias de Corps, que rodeándole y esendándole con sus caballos y personas, lograron llevarlo á su cuartel, aun cuando no sin que los amotinados le infiriesen toda clase de injurias y aun algunas, aunque ligeras, heridas.

Era esto en la mañana del día 19. Cuando los reyes supieron la horrible situación en que se encontraba el favorito, llamaron al príncipe Fernando y le ordenaron que corriera á salvar á su desgraciado amigo. Accedió el príncipe á ello y acudiendo al lugar donde se hallaba Godoy, dispersó al populacho, prometiendo que se haría justicia, y dirigiéndose al valdado: «He salvado tu vida, Manolito—le dijo enfática y desdofosamente.—¿Es ya vuestra alteza? «Aun no—respondió Fernando;—pero pronto lo será.»

Las palabras del príncipe hallaron confirmación aquella misma tarde. A las siete el veyo rey Carlos IV firmó el decreto de abdicación en favor de su hijo Fernando, rey de España desde aquel momento.

Una abdicación por debilidad y una ruidosa caída de un valdado fueron el triste epiflogo de un reinado al cual había de suceder otro tan funesto como lo fué el de Fernando VII, último representante coronado del absolutismo en España.

Después de almorzar el Rey marchó al Tiro de Pichón, y las Rinas doña Victoria y doña María Cristina pasaron juntas por la Casa de Campo.

El príncipe Kuni con su séquito, pasó esta tarde por el camino de El Pardo y la Casa de Campo.

El rey Eduardo en San Sebastián

Biarritz 18. El jueves, á las doce del día, llegó á San Sebastián el rey Eduardo de Inglaterra, vistiendo al uniforme de coronel de infantería con número del regimiento de Zamora.

Recibió á una comisión de dicho regimiento y á los gobernadores civil y militar, obsequiándole con un banquete.

Regresará á Biarritz antes de las cuatro de la tarde en automóvil.

Al banquete, que se efectuó mañana, asistieron el rey Eduardo, dos secretarios suyos, la comisión del regimiento de Zamora y los gobernadores civil y militar.

Para tratar del recibimiento que ha de hacerse al rey Eduardo, no obstante guardar el incógnito bajo el título de conde de Lancaster, conferenciaron el gobernador, el alcalde y el conde de Inglaterra.

En el tren correo han llegado varios inspectores de la policía de Madrid.

Llegada á San Sebastián.—Recepción entusiasta

San Sebastián 19. Desde antes de las once de la mañana, un gentío enorme ocupaba los alrededores del hotel Palace.

La vigilancia que se ha ejercido fué extremada; fuerzas de la Guardia civil, miqueletas y policía prestaron servicio, tanto en los alrededores del referido hotel como en la carrera que debía seguir el rey Eduardo.

Lo esplendoroso del día contribuyó á la solemnidad del recibimiento. En el hotel separan al augusto viajero las autoridades, embajador de Inglaterra, cónsul inglés, agregados militares y todo el personal de la embajada.

El gobernador civil dirigió personalmente el servicio para que el orden no se turbase.

A las doce llegó el rey de Inglaterra, el que lucía el uniforme de coronel de infantería española. Le acompañaban sus dos secretarios.

El público recibió al monarca entre grandes aplausos y aclamaciones.

Como hemos dicho, en el hotel le recibió el alcalde, dándole la bienvenida en nombre de la ciudad, agradeciendo la visita y haciendo votos porque se repita con frecuencia.

San Sebastián 19. El rey agradeció estas manifestaciones, elogiendo la belleza de la ciudad y el orden con que fué recibido.

Hablando del reciente viaje hecho por D. Alfonso á Barcelona, lo calificó el monarca inglés de un verdadero éxito.

Luego recibió varias comisiones, entre las que figuraba la del regimiento de Infantería de Za-

mosa, que presidia su coronel, el cual hizo solemnemente entrega al rey del valioso álbum que dicho regimiento dedica á su coronel honorario.

Terminadas las presentaciones se trasladó el augusto viajero al comedor, comenzando seguidamente el banquete.

Los comisionados del regimiento de Zamora lucieron las insignias de la orden Victoria.

El coronel ostentaba la encomienda de dicha orden, y los oficiales cruces.

El rey Eduardo, en correcto francés, brindó por la familia real española, por la prosperidad de España y por el regimiento de Zamora.

No hubo discurso de contestación, por haberlo dispensado el monarca.

Al banquete asistieron las autoridades y la comisión militar española; no pudieron concurrir por distintas causas los agregados á la embajada.

A las dos y cuarenta y cinco de la tarde partió en automóvil para Biarritz Eduardo VII, acompañado de sus dos secretarios.

El público le despidió con las mismas muestras de entusiasmo que le recibió.

Durante la comida el monarca inglés hizo al coronel del regimiento de Zamora algunas preguntas respecto á la situación de su regimiento.

Eduardo VII preguntó con gran interés, hasta en los menores detalles, la organización, número y otros datos acerca del regimiento, elogiando la disciplina y marcial continente de sus soldados, felicitando á su coronel.

Antes de partir el ilustre viajero dirigió á don Alfonso XIII el siguiente telegrama:

«Acabo recibir tierra española comisión oficial del regimiento Zamora, del que mecerá bondad Su Majestad soy coronel jefe. He tenido gusto retenerlos comer conmigo, así como también señores gobernadores civil, militar, alcalde. He brindado por su salud y hecho votos porque Dios le guarde muchos años.»—Fabra.

DE LA CORTE

La Real Familia, en unión del príncipe Kuni, fué al medio día al palacio de la Infanta doña Isabel, donde se celebró un almuerzo íntimo.

Después de almorzar el Rey marchó al Tiro de Pichón, y las Rinas doña Victoria y doña María Cristina pasaron juntas por la Casa de Campo.

El príncipe Kuni con su séquito, pasó esta tarde por el camino de El Pardo y la Casa de Campo.

Balance del día

Desoso S. M. el Rey de que no pasara la semana entera sin que los ministros le dieran cuenta de los principales asuntos de Gobierno, y no obstante ser hoy día festivo, decidió que, como jueves, se celebrase Consejo bajo su presidencia en el regio alcázar.

Por este motivo se suspendió el Consejo que había de celebrarse en el domicilio particular del Sr. Maura.

A las once acudieron á Palacio los ministros, y hasta poco después de las doce han permanecido reunidos bajo la presidencia de Su Majestad.

Según las referencias dadas á la salida del regio alcázar por el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, en la reunión no se trató asunto alguno de especial interés.

El discurso resumen pronunciado por el señor Maura fué breve y dedicado especialmente á la situación en Marruecos y á la marcha de los debates parlamentarios.

El ministro de la Gobernación negó que el Rey tenga el propósito de ir á San Sebastián ni á Biarritz para conferenciar con el rey Eduardo de Inglaterra, y ha dado cuenta de los telegramas oficiales que ha recibido de Bilbao referentes á la peregrinación á Bagoña.

Los peregrinos, en número de 8.000 han ido al santuario, sin que ocurra el menor incidente.

Terminado el Consejo, varios de los ministros sometieron diversos decretos á la firma de S. M.

El ministro de la Guerra no ha asistido á la reunión por encontrarse en Robledo de Chavela.

El sábado de la próxima semana se celebrará en el ministerio de la Gobernación un te, al

que concurrirán los diputados de la mayoría invitados por el jefe del Gobierno.

Terminadas ya en esa fecha las obras del piso primero, se celebrarán periódicamente reuniones de esta clase, que en la anterior situación conservadora que presidió el Sr. Maura se verificaron en la Presidencia y que no han podido reanudarse por el estado ruinoso del edificio.

Ayer se reunieron en una de las secciones del Congreso los diputados por Lugo, presididos por el Sr. Moret, para tratar de la jefatura de las fuerzas liberales en aquella provincia, vacante por el fallecimiento del Sr. Quiroga Ballesteros.

Se convino en que la jefatura se la reserva personalmente el Sr. Moret.

La Junta central del Censo se reunió anoche en el Congreso, y después de examinar algunos expedientes acordó dirigirse á los presidentes de las Juntas provinciales de Cuenca, Huelva, Sevilla, Valladolid y Valencia, excitándoles para que con urgencia remitan ultimadas las listas del Censo de sus respectivas provincias.

Esta mañana llegó á San Sebastián el rey Eduardo de Inglaterra, alojándose en el hotel Palais, donde recibió á la comisión de oficiales del regimiento de Zamora, encargado de entregarle el álbum que le regala la oficialidad de dicho cuerpo.

Obsequió el rey Eduardo con un banquete á los oficiales y á los gobernadores civil y militar y regresó por la tarde á Biarritz, marchando muy complacido de su visita.

El monarca inglés fué recibido en la población con entusiastas aclamaciones.

En el exprés de Andalucía sale esta noche para Granada el príncipe Kuni.

Haec el viaje en el break de Obras públicas.

En la estación ha sido despedido por los Infantes D. Fernando de Baviera y D. Alfonso de Orleans, los Príncipes Felipe y Raniero de Borbón y los ministros.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 13, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5° sobre 0. A las doce de la tarde, 8° sobre 0. A las cuatro, 6° sobre 0. La máxima fué de 9° sobre 0. La mínima fué de 2° sobre 0. El barómetro mareó 699 mm.—Lluvia.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 17 de Marzo de 1908

Table with 2 columns: Stock names and prices. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 17 de Marzo de 1908

Table with 2 columns: Stock names and prices. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSIN

4 por 100 fin de mes, 83.93 dinero. Item 11, próximo, 84.02 dinero. Paris, 4 por 100 exterior, 94.75. Renta francesa, 97.20.

Estos de París

Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94.70.—3 por 100 francés, 97.30.—Fabra.

Bolsa de Londres

Londres 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 93.25.—Fabra.

CHARADA

La bella primera cuatro tiene una dos cuatro hermosa, con una tres cuatro blanca y la llama Mariposa. La gusta mucho la fruta á un cuatro, no á la dos cuarta, y de uvas, melón y peras jamás se la ha visto harta. Una hermosa un dos tres cuatro su novio la regaló, y aunque en la visita, al punto se la comió.

L. Fernandez Rodriguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior HI SO PO

SOLUCION COIRRE

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisica, coquecia, escrófula, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, inapetencia, dispepsias ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico 79, rue du Charre-Midi París.

CULTOS

Santo de mañana.—La Santa Sábina de Nuestro Señor Jesucristo.—Santos Pablo, Cirilo y Rogelio, mártires; Martín, Obispo; Ambrosio de Sena, y Santos Celeda, Rufina, Rufina y Teodosio, mártires.—No se debe comer carne.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Bernardas (Santa María), donde se celebrará á las nueve misa solemne; á las diez y media vísperas de San Benito, y por la tarde procesión y reserva.

En la Iglesia de religiosas Bernardas (Isabel la Católica), á las seis de la mañana se cantará la Catedral y á las once vísperas de San Benito. En la Capilla Real misa solemne á las once.

En el Olivar misa de Comunión á las nueve para el Apostolado de la Oración. En el Cristo de la Salud estará Su Divina Majestad de manifestado de diez á doce.

En Jesús misa solemne á las diez, y por la tarde rosario y sermón. En la capilla del Cristo de San Ginés misa cantada á las diez con sermón que dirá el Sr. Uribe, y al anochecer ejercicios en los que predicará el Sr. Quesada.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continuó el ejercicio de los Cinco Viernes al Santísimo Cristo del Amparo.

Misericordias y Via Crucis

Predicarán: En San José, el Sr. Navarro.—En San Andrés de los Flamencos, el Sr. Ferrández.—En las Jerónimas de la Concepción, el Sr. Quesada.—En el Espíritu Santo, un P. Agustino.—En la V. O. T. de San Francisco, el Sr. Anaya.—En la Iglesia Pontificia, el P. Vadillo.—En San Andrés, D. Pedro J. Martínez.—En San I defonso, Covadonga y San Marcial, los respectivos curas.

En Calatrava continúan los Trece Viernes en honor de San Francisco de Paula. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—(22 viernes de moda).—A las 9.—Las hijas del Cid. PRINCESA.—A las 9.—Los primos.—Señora ama. COMEDIA.—No se ha recibido el anuncio.

LARA.—A las 8 1/2.—La ciudad floja.—A las 9 1/2.—El amor asusta.—A las 10 1/2.—El patio (doble). ZARZUELA.—A las 7.—(Sección vermouth).—La patria chica.—A las 9 1/4.—Santos 4 meigas.—A las 10 1/2.—(Sección doble).—Pope Botellas.

APOLO.—A las 7.—(Sección vermouth).—La fosca.—A las 8 3/4.—Bohemios.—A las 10.—El día de Reyes.—A las 11 1/2.—El celoso extrêmeño.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—(Sección vermouth).—Camino de flores.—A las 8 3/4.—La noche de Reyes.—A las 9 3/4.—Ki-tha y Phon.—A las 10 3/4.—Alma de Dios.

ESLAVA.—A las 6 1/2.—(Sección vermouth doble).—El quinto pelao (tres actos).—A las 9.—El cirp.—A las 10.—La taza de té.—A las 11 1/4.—La alegre trompetería.

GRAN TEATRO.—(Matinée infantil).—A las 6.—¡Que se va á corral!—A las 7.—(Vermouth).—Cuadros disolventes.—A las 9.—La guardabarrera.—A las 10.—La viejecita.—A las 11.—Cuadros disolventes.

SALON DE LA LATINA. (Calle de Toledo).—A las 5.—Los picaros celos.—A las 6 1/2.—Los aparecidos.—A las 7 1/2.—La font de capriote.—A las 8 3/4.—El húsar de la guardia.—A las 10.—El hijo de su excelencia.—A las 11 1/2.—Los aparecidos.

SALON REGIO (plaza de San Marcial).—Películas nuevas y números de gran novedad. IMPRENTA DE EL CORREO

FOLLETON DE EL CORREO

La voz de las campanas

NOVELA POR CARLOS DICKENS

TRADUCCIÓN DIRECTA DEL INGLÉS

Esta reflexión le trajo á la memoria la que había quedado interrumpida.

—Nada existe en el mundo,—dijo Toby,—que llegue con tanta regularidad como la hora de comer, y nada menos regular que la comida: ésta es la gran diferencia que en ambas se observa. Mucho tiempo me ha sido menester para hallar esta idea, y á fe mía no sé hasta qué punto valdría la pena de que me la compraran para insertarla en los periódicos y someterla al Parlamento.

Toby, que con esto quiso sólo decir un chiste, meneó á un lado y otro la cabeza, á guisa de observador desalentado.

—¿Y por qué no, Dios mío? En los periódicos abundan las observaciones y tiene el Parlamento más de las que pide. O si no hablo el número de la última semana.—Al llegar aquí saca Toby de su bolsillo un papelucho algo grisiento y lo abre con ayuda del brazo.—Léelo está de observaciones, sí señor, de observaciones. Me gusta saber noticias como á cualquier hijo de vecino—prosiguió diciendo Toby, con mayor lentitud, dándose tiempo para doblar de nuevo el periódico y volverlo al bolsillo.—Pero en verdad es muy triste leer un periódico; cosa es que espanta: no sé á dónde iremos á parar. ¡Quiera Dios que el año que viene anden mejor las cosas!

—Padre! ¡Padre!—gritó una voz muy dulce, Pero Toby estaba demasiado abstraído para

oírlo y continuó paseando al trote, preocupado y hablando siempre consigo mismo.

—Parece—continuó diciendo—que nos está negado el hacer bien y el ser llevados al bien. Poco tiempo, allá en mi mocedad, pasé en la escuela; no sabría decir si en efecto tenemos algún destino sobre la faz de la tierra. A veces presumo que nos correspondería alguno; otros pienso que no somos más que unos intrusos, y hay otras, en fin, que de tal modo me embrollo, que no llevo á distinguir si hemos nacido acompañados de alguna buena cualidad, ó bien si somos simplemente malos. De todos modos, todo induce á creer que hacemos atrocidades, pues causamos inquietudes, quejarse de nosotros, contra nosotros se ponen en guardia, y de un modo ú otro andamos siempre por los periódicos. ¡Que venga el año nuevo!—añadió Toby con melancolía.—lo que otros resistían yo lo resisto también, y tal vez más aún, pues soy fuerte como un león, y no todos los hombres pueden preñarse de lo mismo. ¡Pero llegar á suponer que no tenemos derecho alguno al año nuevo!...

¡Llegar á suponer que no somos más que unos intrusos!...

—Padre, padre!—repitió la dulce voz que hemos mentado antes.

Esta vez Toby no pudo dejar de oírlo, se estremeció, paróse, y, acortando su rayo visual que se extendía hasta el año que iba á empezar, como si en él buscara algún consuelo, hallóse con su hija delante, cuyos ojos se encontraron con los suyos.

¡Qué lindos eran los ojos de la muchacha!... Eran ojos de estos que tantas cosas dicen al pensamiento; ojos negros que reflejan los de aquellos que pretenden sondearlos; no como los que os dealumbran con sus rayos, sino animados de un brillo límpido y suave, lleno de pu-

reza y dulzura, emanación de esa luz que nace en el cielo; ojos bellos é ingenuos, radiantes de esperanza, de una esperanza virgen y fresca; pero ardiente y viva, á pesar de haber sufrido veinte años seguidos las pruebas del trabajo y de la pobreza. Toby Veck, acostumbrado á leer en ellos, comprendió al instante que había n verdades: besó los labios de la muchacha y apretó entre sus manos sus mejillas sonrosadas.

—Y bien, Meg, ¿qué hay de nuevo? A fe mía, hoy no te aguardaba.

—Como yo tampoco esperaba venir, padre mío—dijo la niña meneando la cabeza y sonriendo;—pero ya lo ve usted, y que no llevo sola...

—¡Hola! ¿Qué quieres decir con esto?—repuso Toby, echando una mirada curiosa sobre una cesta con tapas que llevaba en el brazo la muchacha.

—Ya puede usted oler, padre mío—dijo Meg;—huela usted; pero huela y nada más.

Toby iba á levantar una de las tapas; pero su hija opuso á semejante impaciencia su linda mano.

—No, no, en manera alguna,—exclamó Meg, con la maliciosa risita de un niño—no vaya usted tan aprisa, deje que lo levante yo; pero entendámonos, una migajita, nada más que una migajita,—añadió acompañando la palabra con el gesto, llena de encantadora dulzura y á media voz, cual si temiera que alguna cosa contenida dentro del cesto llegase á oírlo.—¡Si! ¿A ver, qué traigo?

Toby aplicó la nariz á la pequeña rendija, resopló con violencia y luego exclamó en un transporte de alegría:

—¡Tate! ¡Y está caliente!

—Si, sí, muy caliente... ¡Ah, ah, ah!... Casi abrasando.

—¡Toma, toma!—exclamó Toby bailando sobre un pie;—¡abrasando!

—Pero veamos, ¿qué llevo en el cesto? Todavía no lo ha adivinado usted, y es menester que lo acierte, pues yo no voy á sacar nada, sin que usted diga qué hay ahí. No se apresure, respire un poco... Tome usted: voy á levantar la tapa un poquito más. A ver... ¿Lo sabe ahora?

Meg en realidad temía que iba á adivinarlo demasiado pronto, pues á la par que le presentaba el cesto, retrocedía, levantando algo sus grandes ojos, colocándose la mano junto á la oreja, como si de este modo pudiese detener de los labios de su padre la palabra del enigma, y sonriendo siempre.

No obstante Toby, con las manos en las rodillas y la nariz adelantada, iba aspirando la emanación que se escapaba del cesto entreabierto y su rostro sembrado de arrugas se alborozaba, cual si absorbiera algún gas hilarante.

—¡Ah!—exclamó.— Ya veo que es una cosa muy buena... ¿no es eso?... Será, será... pero no, ¿verdad que no es morcilla?

—No, no, no—dijo Meg;—nada de morcilla, nada que se le parezca.

—No, ya veo—repuso Toby, tras de un nuevo resoplido,—es algo más blando que morcilla. Ya lo sé: patas de carnero.

Meg estaba extasiada: la misma era aquello patas de carnero que morcilla.

—Toma, hígado—dijo Toby, después de un rato de meditación.

—Tampoco; es más delicado. —¡Patas de lechón?

—Menos. —¡Cresta de gallo?

—No, señor.

—A no ser que sea salchicha... Pero no, ya lo ve; ¡abondiguillas.

—Pues no lo ha cogido usted—dijo Meg, cada vez más bulliciosa.

—En qué estaba pensando yo!—exclamó Toby por fin, tomando repentinamente en todo lo posible la posición vertical.—Creo que un día voy á olvidarme de mi mismo nombre: lo que me trae son callos.

Esta vez acertó: callos eran, en efecto, y Meg, llena de alborozo, le dijo que podía añadir que eran los mejores que hubiese probado en su vida.

—Ahora, padre, voy á ponerle á Vd. la mesa—dijo Meg abriendo el cesto,—pues he traído los callos en un plato, y el plato lo he envuelto en un pañuelo de faltriquera. Así, pues, me haré la mujer importante y extenderé el pañuelo á guisa de manteles y diré que son. Supongo que no habrá ninguna ley que me lo impida, ¿no es verdad?

—Que yo sepa no hay ninguna—repuso Toby,—á pesar de que en cuestión de leyes veo que cada día fabrican una nueva.

—¿Con que ya ha olvidado usted lo que algunos días atrás leí en el periódico? ¿No se acuerda usted de lo que decía un juez? «Los pobres están en el deber de conocer todas las leyes.» ¡Qué risa me da! ¡Mire usted, aun sabios nos consideran!

—Sí, querida mía, sí. ¡Vaya y de qué modo lo festejarían á aquel de nosotros que en efecto las conociera todas! ¡Como engordaría

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar a 3.600 al año. Agentes y Representantes en toda España

CONSULTE USTED LA VIGÉSIMACUARTA EDICIÓN DE LA GUIA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA PARA 1908

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

Y se convencerá de que:

No hay quien la iguale en la exactitud de sus Datos. Y que con ella puede conocer Madrid y su provincia con minuciosidad, porque contiene: Parte oficial.—Monarquía española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción Pública y Bellas Artes.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina. Parte descriptiva.—SEÑAS DE LOS HABITANTES: Por orden alfabético de apellidos. De profesiones. De Comercio e Industria.

Lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas. Provincia de Madrid.—También contiene todos los pueblos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes de cada uno, distancias a la capital, de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio o industria que ejercen. Precio: 5 pesetas.

De venta: BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías.

PATENTE DE INVENCION
OCTAVE ROCHEFORT Y
Sociedad Anónima d'electricité et d'automobiles Mors
Núm. 33 947
SISTEMA DE RECEPCION ACORDADO
PARA LA TELEGRAFIA POR ONDAS HERTZIANAS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º docho. Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA
Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas
Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao
Llega al col de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens—Martin y Tropenas en la dimensión usual para el comercio y construcciones.
Carbones Vigués, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Cables Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para calefacción y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Zapaterías especiales de hojalata.
Cubos y botes galvanizados.
Láminas para fabricas de conservas.
Máquinas de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todas colores.
Dirigir toda la correspondencia a:
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

El "Argus de la Presse,"
la más antigua AGENCIA DE REPORTES DE PERIODICOS La entrado en el 25.º año de su existencia
El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.
El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos a los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.
ESCRIBIR:
14, rue Drenot, París IX.
Dirección telegráfica:
ADHAMBRE PARIS

Compañía Hamburguesa Sudamericana
LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires por los magníficos y rápidos vapores europeos
Cap Blanco, de 7.523 toneladas reg.,
Cap Ortegai, de 7.819 toneladas reg.,
que hacen el viaje en quince días y medio, más ó menos, sin escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para Montevideo. Para más informes dirigirse en Lisboa á
ERNST GEORGE SUCCS.
RUA DA PARTA, 8
Dirección telegráfica: George.

Exposición Internacional de 1875
MEMORION HONORABLE
NO MAS CANAS
TINTURA INGLESA INSTANTANEA
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.
ARGENTINA, POLVO DE FLOEA,
para blanquear el cutis
ALBINE, BLANCO DE LAIS,
para hacer desaparecer rápidamente las pecas
ALOBLEDA,
pomada para dar brillantez á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura
Casa Desnos, perfumista
102—RUE RICHELIEU—102, PARIS
VENTA
En todas las buenas farmacias, perfumistas y bazares

VINO AROUD
CARNE, QUINA, HIERRO
Con base de vino generoso de Auvernia, preparado con jugo de carne y las quinas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las colonias, Malaria, etc.
102, rue Richellu, París, y en todas las farmacias del extranjero.

Patente de Invención THOMAS ALVA EDISON
Núm. 30 955
BATERIAS DE ACUMULACION
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º docho. Madrid

Patente de Invención THOMAS ALVA EDISON
Núm. 31 110
FABRICACION DE CEMENTO PORTLAND
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º docho. Madrid

Emplastos Perforados Americanos
DE FIELTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNAADA
del Dr. WINTER
Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.
Los emplastos perforados americanos de flietro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.
Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.
Los emplastos de flietro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos é eficaces.
Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. W. Winter.—ra como por encanto.—Boticas y droguerías.

Las Pildoras Nacionales MEXICANAS
NO SON PURGANTES
Son un alimento químico.
Producen sangre y fuerza.
Estimulan el apetito.
Ayudan á la digestión.
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BOTICAS
LAS PILDORAS NACIONALES
(CONTRA CALENTURAS)
PARA UN ADULTO
Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (en el medio día); dos en la cena (en la noche).
Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.
Cajas chicas: pesos 0'50; idem grandes, 1'25 plata mexicana. Pesos 0'50 p. U. S. A.
Descuentos libranes á los comperantes.
No exigen ninguna dieta
No tienen igual para curar calenturas ó malaría; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis, etc., etc.
Cia. de las Pildoras Nacionales
—52 William St. New York
APARTADO 2367 MEXICO, D. F.

Cerevisina (Lavadura seca de cerveza)
Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee un ligero volumen igual actividad que la levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los fermentos, que hace desaparecer.
La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos dados de psoriasis, herpes ó sarna.
La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné de la uretra, etc.
La CEREVISINA no ocasiona pesadez de estómago y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.
La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
EL MAS EFICAZ DE LOS RECONSTITUYENTES SE PRESENTA EN SUAVES FORMAS
1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
3.º Capsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por capsula;
4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.
El Fosfoglicerato de Cal descubierto por Peloussé en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.
Está indicado particularmente en la fosfatúria, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para su curación un excitante energético.
El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad.
Evitar de las imitaciones.

GOTA, REUMATISMO
El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores únicas del colchico, se presenta en capsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más hábil de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

LA CORRIDA, revista taurina al cromó—Suscripción: 5 pts. toda la temporada. Fuentes, 12.

Higiene
Cuidados de la boca
Empléense únicamente los
Elizvir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS de la Abadía de Soulas (Gironde), Francia.
Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

VINAGRE
superior de TOCADOR y verdadera
Agua de Sotol
Solo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París.
De venta en las principales droguerías y farmacias.

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución.
Gratas teleros de construcción para aparatos de sondeadura

Bonne Esperance
Sociedad de Perforación
Niederbrück
prés Masevaux (ALSACIA)
APARATO PARA PERFORAR SISTEMA

á inyección de agua
Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á los mayores profundidades.
—Patente J. VOGT—
Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondeaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumania, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondeos en lo que respecta al petróleo.

Universal como el sol
No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume
Agua de Florida
de Murray & Lanman
En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume
Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BANO.
Cuidado con las falsas imitaciones!

Fumadores
DEBES COMPRAR el que más conserva la salud EL PAPEL HIDALGUA ó EL LE CHIC PARISIEN
Es una clase superior en CIGARRA BLANCA el primero Y CIGARRA FINISIMA el segundo. Pedirlo en todos los estancos, kioscos y fumadores de café.

LICOR
del Dr. LAVILLE
Específico probado de la GOTA y REUMATISMO, calma los dolores más fuertes.
Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso.
F. COMAR É HIJO, 23 rue Saint-Olando, 23, París. Po. menor en todas las farmacias.

VINO DE BAYARD. La fuerza y la salud se devuelven á los ancianos, á los niños y á los convalecientes con el vino de Bayard, tónico nutritivo. Recomendado por todas las enfermedades médicas.—Deposito en todas las farmacias.—Collin, & Paris.

MODISTA
Se ofrece á domicilio y en su casa. Corta, prepara y arregla vestidos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.º izquierda.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO
El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Reina María Cristina** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Manuel Calvo** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Monserrat** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cono de navegacion directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje en tranbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumana, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS
El 28 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **C. López y López** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. de Satrustegui** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco** para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de mercancías africanas, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, y Gaceta Oficial de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios de Ultramar.—La acción de que estos Servicios tiene establecida la compañía, y el cargo de trabajar en Ultramar los más grandes y de la colonización de las zonas áridas que se ven, como ensayo, hacen hacer los Exportadores.

BANCO DE LONDRES

Y

MÉXICO

SOCIEDAD ANONIMA

SUCURSALES: Veracruz, Guadaluajara, Querétaro, Puebla, Guanajuato, San Luis Potosí, Morelia, Mazatlan, Monterrey, Torreón, Durango, Aguascalientes

Capital: 21.500.000 — Reserva: 7.000.000

Corresponsales y Agentes en las principales poblaciones de la República, en Europa y en los Estados Unidos.

Se reciben órdenes por telégrafo

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el baño, y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía...Santander

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas al bote